 

Examen de Psicometría
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Junio 2001- 2ª PP. 1ª Semana








Duración: Dos horas

Material permitido: Formulario editado por la UNED, sin ninguna anotación, y calculadora.

 

 

1.- En una escuela de música se quiere llevar a cabo un estudio acerca de la capacidad de percepción y de discriminación de una muestra de niños de 8 años. Para ello se han utilizado estímulos auditivos de distinta intensidad. En la tabla adjunta aparecen recogidos los resultados obtenidos por un niño al presentarle los distintos valores del estímulo en series ascendentes (A) y descendentes (D). El niño ha respondido SI cuando ha percibido el estímulo presentado y NO cuando no le ha percibido. Por otra parte, los signos (+), (=) y (-) indican que el sujeto ha respondido que el estímulo presentado es de mayor, igual, o menor  intensidad que el estímulo estándar. A partir de estos resultados:

AVERIGUAR  COMENTANDO LOS RESULTADOS DE CADA APARTADO:

 


E
A
D
A
D


75
SI (+)
SI (+)
SI (+)
SI (+)


70
SI (+)
SI (=)
SI (+)
SI (+)

ST
65
SI (=)
SI (=)
SI (=)
SI (=)


60
SI (-)
SI (-)
SI (-)
SI (-)


55
NO
NO
NO
NO

 

1.1.- ¿Qué procedimiento experimental se ha utilizado para la obtención de los datos?

1.2 .- Umbral absoluto y diferencial (el estímulo estándar = 65), intervalo de incertidumbre, error constante,  P.I.S., constante de Weber.

1.3. ¿Qué se puede decir acerca de la capacidad de detección y de discriminación del sujeto?

1.4.- Si la función se ajustase de forma perfecta a la función de Fechner. ¿Cuáles serían los valores del estímulo asociados a la siguiente escala de sensación, comenzando por el umbral absoluto encontrado?

1.5.- ¿Cuál sería el valor del UD correspondiente a cada uno de los cambios de sensación?


S:  0  1  2  3  4


E:

 

2.- Se quiere elaborar una escala para medir la actitud xenófoba de los españoles. Los juicios emitidos por un grupo de jueces ante el ítem 19 de la escala fueron los siguientes:


 


Categorías



1
2
3
4
5

ítem 19

100
200
300
250
150

 

Si las categorías están ordenadas de menor a mayor grado de xenofobia:

CALCULAR COMENTANDO LOS RESULTADOS EN CADA APARTADO

2.1.-  ¿Qué podemos decir acerca del grado de xenofobia que mide el ítem?

2.2.- Coeficiente ambigüedad.

2.3.- ¿Qué puntuación le hubiera correspondido a un sujeto que hubiera contestado positivamente a 5 elementos cuyos valores escalares hubieran sido E1 = 3,8, E2= 4,3, E3= 3, E4= 4,5, E5= 3,2.? ¿Qué se podría decir acerca de la actitud de este sujeto?.

 

3.- El patrón de respuestas de un grupo de sujetos ante 6 ítems de Psicometría han sido los siguientes:

 




Ítems

       Sujetos

A  B  C  D  E  F
¿Podemos decir que los datos se ajustan al


1

1   1   1   0   1   0       
modelo de Guttman? ¿Porqué?


2

1   0   1   0   1   0


3

1   1   0   1   0   0


4

0   1   1   0   1   1


5

1   1   1   1   0   0


PARTE TEÓRICA: Redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). La fórmula de corrección es Aciertos menos Errores. 

Primera Semana                                                   

Forma A       2ª PP

 

	1. Los métodos de Fechner son un ejemplo de escalamiento unidimensional 
	V
	 

	2. En las escalas psicofísicas el valor escalar de los estímulos se asigna en un continuo físico. ..........................................................................................
	 

 
	 

F

	3. La técnica de Likert es un método de escalamiento de respuesta comparativa ....................................................................................................
	 

 
	 

F

	4. En los Métodos de Respuesta los sujetos han de responder reflejando su posición personal ante cada estímulo..............................................................
	 

V
	 

 

	5. El modelo de Guttman es un modelo de respuesta categórica ..................
	V
	 

	6. La ley de Fechner, al asumir la ley de Weber, asume que la escala correspondiente a la magnitud del estímulo forma una progresión geométrica ......................................................................................................
	 

 

V
	 

 

 

	7. Si se asume que las d.a.p. son iguales, la escala de sensación forma una serie aritmética................................................................................................
	 

V
	 

 

	8. El umbral absoluto es el valor de la escala de sensación que corresponde a una magnitud cero del estímulo....................................................................
	 

 
	 

F

	9. El umbral diferencial nos permite conocer la capacidad de discriminación de las personas ..................................................................
	 

V
	 

 

	10. El umbral diferencial es único para cada sujeto, con independencia del valor del estímulo estándar....... .....................................................................
	 

 
	 

F

	11. En el método de las comparaciones binarias, la suma de los elementos simétricos de la matriz de frecuencias empíricas es igual a la unidad ...........
	 

 
	 

F

	12.El método de Dunn-Rankin da lugar a escalas nominales  ....................... 
	 
	F

	13. En el método de los intervalos sucesivos, se asume que la amplitud de los intervalos es la misma  ............................................................................
	 

 
	 

F

	14. La construcción de una escala de Likert implica la utilización de un grupo de Jueces .............................................................................................
	 

 
	 

F

	15. Las escalas de Likert son escalas sumativas   ..........................................
	V
	 

	16. En una escala de Guttman los sujetos y los elementos se entrelazan a lo largo del continuo...........................................................................................                                                                                               
	 

V
	 

 

	17. Las puntuaciones factoriales obtenidas en el Diferencial semántico ofrecen información acerca de la reacción afectiva del sujeto o grupo de sujetos ............................................................................................................
	 

 

V
	 

 

 

	18. El modelo de la Teoría de detección de Señales permite analizar la sensitividad de los sujetos hacia el concepto evaluado  .............................
	 

V
	 

 

	19. El modelo de Coombs da lugar a una escala de entrelazamiento .............
	V
	 

	20. En una situación de detección de señales, el error tipo II viene dado por la proporción de omisiones ............................................................................
	 

V
	 

 


 

 

NOMBRE Y APELLIDOS-------------------------------------------------------------------------

 

DNI------------------------------------ CENTRO ASOCIADO.-----------------------------------

 

 

 

 

PARTE TEÓRICA: Redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). La fórmula de corrección es Aciertos menos Errores. 

Primera Semana                                                   

Forma B       2ª PP

 

	1. El modelo de Guttman es un modelo de respuesta categórica ..................
	V
	 

	2. La ley de Fechner, al asumir la ley de Weber, asume que la escala correspondiente a la magnitud del estímulo forma una progresión geométrica ......................................................................................................
	 

 

V
	 

 

 

	3. Si se asume que las d.a.p. son iguales, la escala de sensación forma una serie aritmética................................................................................................
	 

V
	 

 

	4. El umbral absoluto es el valor de la escala de sensación que corresponde a una magnitud cero del estímulo...................................................................
	 

 
	 

F

	5. El umbral diferencial nos permite conocer la capacidad de discriminación de las personas ..................................................................
	 

V
	 

 

	6. El umbral diferencial es único para cada sujeto, con independencia del valor del estímulo estándar....... .....................................................................
	 

 
	 

F

	7. Las escalas de Likert son escalas sumativas   ..........................................
	V
	 

	8. En una escala de Guttman los sujetos y los elementos se entrelazan a lo largo del continuo...........................................................................................                                                                                               
	 

V
	 

 

	9. Las puntuaciones factoriales obtenidas en el Diferencial semántico ofrecen información acerca de la reacción afectiva del sujeto o grupo de sujetos  hacia el concepto evaluado ...............................................................
	 

 

V
	 

 

 

	10. El modelo de la Teoría de detección de Señales permite analizar la sensitividad de los sujetos  .............................................................................
	 

V
	 

 

	11. El modelo de Coombs da lugar a una escala de entrelazamiento .............
	V
	 

	12. En una situación de detección de señales, el error tipo II viene dado por la proporción de omisiones ............................................................................
	 

V
	 

 

	13.Los métodos de Fechner son un ejemplo de escalamiento unidimensional
	 

V
	 

 

	14. En las escalas psicofísicas el valor escalar de los estímulos se asigna en un continuo físico. ..........................................................................................
	 

 
	 

F

	15. La técnica de Likert es un método de escalamiento de respuesta comparativa ....................................................................................................
	 

 
	 

F

	16. En los Métodos de Respuesta los sujetos han de responder reflejando su posición personal ante cada estímulo..............................................................
	 

V
	 

 

	17. En el método de las comparaciones binarias, la suma de los elementos simétricos de la matriz de frecuencias empíricas es igual a la unidad ...........
	 

 
	 

F

	18.El método de Dunn-Rankin da lugar a escalas nominales  ....................... 
	 
	F

	19. En el método de los intervalos sucesivos, se asume que la amplitud de los intervalos es la misma  ............................................................................
	 

 
	 

F

	20. La construcción de una escala de Likert implica la utilización de un grupo de Jueces .............................................................................................
	 

 
	 

F


 

 

NOMBRE Y APELLIDOS-------------------------------------------------------------------------

 

DNI------------------------------------ CENTRO ASOCIADO.-----------------------------------

 

[image: image1.wmf][image: image2.wmf]
PLANTILLA EXAMEN PRÁCTICO

 

PROBLEMA 1 (3,5 puntos)

 

1.- Se ha utilizado el método de los límites. En este método para el cálculo del umbral absoluto el experimentador va modificando la intensidad del estímulo hasta que el sujeto comienza a detectarlo o bien hasta que deja de detectarlo . En el caso del umbral diferencial el experimentador selecciona un estímulo estándar y presenta al sujeto junto a éste, una serie de estímulos de distinta intensidad hasta que el sujeto considera que el estímulo presentado es igual que el estándar.

 

2.- 
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U.A. = 57,5  En cada columna se calcula la media de los valores del estímulo correspondientes al cambio de respuesta (de SI a NO o a la inversa). Una vez calculadas esas medias en cada serie se calcula la media de todos los valores.

 

Intervalo de incertidumbre I.I. = 68,75- 62,5 = 6,25

El umbral diferencial es la mitad del I.I.

 

U.D. = 6,25/2 = 3,12

 

P.I.S = la media entre las medias halladas anteriormente = 68,75 + 62,5 / 2 = 65,62

 

E.C. = P.I.S. – Estándar – 65 = 0,62
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3.- La capacidad de detección viene dada por el umbral absoluto, la de discriminación por el umbral diferencial. Por debajo de un sonido cuya intensidad es 57,5 el sujeto no percibe estimulación. Para percibir un cambio en la sensación, si se toma como estímulo estándar un sonido de 65 unidades, hay que aumentarle en 3,12 unidades.

 

4.- Si se ajustase nuestra distribución a una función de Fechner, se verificaría la constante de Weber y la escala resultante sería la siguiente:

 


S

0
1
2
3
4



E

57,5
60,26
63,15
66,18
69,36

 


Para calcular los valores basta aplicar la fórmula de la constante de Weber y luego, una vez calculado el UD correspondiente añadirle al valor del estímulo tomado como referente. 

 

5.- U.D1= 2,76
U.D2= 2,89
U.D3= 3,03
U.D4= 3,18

Problema 2 (3,5 puntos)

 

1.- 




Categorías

 

Item 19

1
  2
  3
  4
  5


Jueces          100
300
600
850
1000
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El valor escalar del ítem 19 es 3,17. este valor escalar indica un nivel medio alto de xenofobia ya que la escala iría de 0,5 – 5,5.
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El C.A = 4,1 – 2,25 = 1,85

 

Dado que es menor que 2, se puede considerar que el elemento no es ambiguo y se podrá mantener en la escala
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sujeto

Puntuación


El sujeto muestra una actitud xenófoba por encima de la media

 

Problema 3 (3 puntos)

 

Matriz ordenada




F
D
E
A
B
C
Total



1
0
0
1
1
1
1
4



4
1
0
1
0
1
1
4



5
0
1
0
1
1
1
4



2
0
0
1
1
0
1
3



3
0
1
0
1
1
0
3



______________________________________________




1
2
3
4
4
4

 

Número errores = 8




C.R. = 1 – 8/30 = 0,73

 

Los datos no se ajustan al modelo de Guttman ya que el valor mínimo exigible al coeficiente de reproductividad es de 0,90.

 

